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JAVNI POZIV VLADI, PARLAMENTU IN DELODAJALCEM                                                18.2.2016
Z Zakonom o inšpekciji dela iz marca 2014 so inšpektorji pridobili pomemben institut prepovedi dela, če odkrijejo, da lažna civilna razmerja prikrivajo delovno razmerje. Vendar pa ureditev in način ukrepanja v inšpekcijskih nadzorih,  povečujeta možnosti  poglabljanja segregacije in diskriminacije na reguliranem trgu dela,  v nasprotju z deklariranimi cilji in nameni Zakona o delovnih razmerjih. Mimo male delavske ustave, ki naj bi ščitila šibkejšo stranko, je delavec iz inšpekcijskih postopkov izključen, v povsem podrejenem položaju in posledično  neprimerno bolj izpostavljen osebnim tveganjem kot delodajalec – skratka talec zakonske prepovedi, ki naj bi njegov položaj zaščitila. Zato zakonodajalca pozivamo, da v prvi vrsti dopolni Zakon o inšpekciji dela. Inšpektorji naj dobijo možnost, da z ureditveno odločbo odredijo zaposlitev, v morebitnem pritožbenem postopku pa naj delodajalec dokazuje, da delovno razmerje ne obstaja. 

Usmerjena akcija nadzora v medijskih družbah, ki jo Inšpektorat RS za delo izvaja od lanskega 26. novembra, je osredotočena zlasti na pregled in ukrepanje zoper zlorabo civilnopravnih razmerij, ki v nasprotju z zakonsko prepovedjo prikrivajo dejansko delovno razmerje. Po naših ocenah so inšpektorji zajeli nekih deset večjih podjetij, ki zaposlujejo najmanj 900 novinarjev, poleg teh pa je zanje pod krinko civilnih razmerij delalo lani še okoli 600 stalnih pogodbenikov, večina prisilno in lažno samozaposlenih, z vsemi elementi delovnega razmerja, a pod neprimerno slabšimi pogoji kot redno zaposleni. 

Inšpekcijska akcija še ni zaključena, delodajalcem pa so bile izdane prve prepovedne odločbe opravljanja dela s pogodbeniki, ki izpolnjujejo vse elemente delovnega razmerja. Posledica inšpekcijskih pregledov je tudi večje zaposlovanje v nekaterih medijskih družbah še pred izdajo odločb. Vendarle sklepajo zaposlitvene pogodbe na minimalni plači, razlika pa naj bi redno dobivali z izplačili preko statusov popoldanskih samostojnih podjetnikov.
Črte pod rezultat in učinke nadzora še ni mogoče potegniti, vendarle pa že lahko ugotovimo, da tokrat delovni inšpektorji nadzor opravljajo bolj resno in temeljito, kot v povsem impotentni, podobni akciji iz decembra leta 2007. Tedaj so v treh tednih trajajoči akciji obiskali 64 medijskih družb, s skoraj 1200 zaposlenimi novinarji, a ugotovili komaj tri kršitve v zvezi z delom na podlagi pogodb civilnega prava in to v času, ko jih je Računsko sodišče samo na javni radioteleviziji ugotovilo preko 400. 

Prej tiho sodelovanje državne nadzorne politike se je na področju zlorab civilnih razmerij  opazno zaostrilo šele z letom 2013. Novinarji, sami ujeti v lažna pogodbena razmerja in statuse, smo oblast in javnost med tem zaman opozarjali na pronicanje prekarizacije v delodajalske zaposlitvene prakse in izrivanje reguliranega trga dela. Komaj v par medijskih družbah nam je uspelo poslovodstvo sploh prepričati v priznanje obstoja in reševanje problema nelegalne zaposlovalne prakse  s socialnim dialogom. Sindikat novinarjev Slovenije je sistematično podpiral individualne sodne postopke ugotavljanja obstoja delovnega razmerja. Zlasti zaradi eksistencialne stiske, strahu pred izgubo dela in povračilnimi ukrepi delodajalca, pa je možnost sodnega varstva v desetih letih izkoristil komaj vsak deseti novinar in še to praviloma v skrajni sili, če mu je grozila prekinitev pogodbenega razmerja. Z velikimi žrtvami vzpostavljena sodna praksa še zdaleč ni dohajala dinamike generiranja nezakonitih oblik dela. 

Od lanskega novembra medijski delavci na svoji koži izkušamo vse nesmisle zakonske ureditve, o katerih smo poročali in ki zadevajo mnogo širšo množico diskriminiranih delavcev kot le delavce medijskih družb, tarč trenutnega inšpekcijskega usmerjenega nadzora. Ker verjamemo, da bo zaostrena politika nadzora dosledno vztrajala zoper segregacijo in diskriminacijo na reguliranem trgu dela, sindikati opozarjamo na nekaj najbolj nesmiselnih in za delavca škodljivih pomanjkljivosti v ureditvi, o katerih smo seznanjali tudi inšpektorat, s katerim sodelujemo v okviru svojih pristojnosti.

V začetni fazi je akcija inšpektorjev popisala manjše število medijskih delavcev, saj so delodajalci v več primerih preprečevali prisotnost delavcev pred ali ob prihodu inšpektorjev. Inšpektorji bi sicer lahko razširili popis izpraznjenih uredništev, če bi sistematično zaslišali tudi neposredno nadrejene, ki so v podjetjih zadolženi za redno sodelovanje s pogodbenimi delavci. Kopije izjav zaslišanih delavcev so bile delavcem v več primerih dostavljene preko predstavnikov delodajalca, ponekod pa jih sploh niso prejeli. Nadalje so bili delavci izločeni iz vsake komunikacije, inšpektorji pa so dialog vodili le z delodajalcem. 

S postopkovnimi pravili določena diskriminacija delavcev, ki niso stranke v postopku, izpostavlja delavce povračilnim ukrepom, informacijsko in komunikacijsko prednost pa lahko delodajalci v največji možni meri izkoristijo v svojo korist. Povečana je možnost diskriminatornega prenehanja sodelovanj delodajalcev z določenimi delavci v imenu izpolnjevanja odločb Inšpektorata. Temu je tako tudi zato, ker inšpektorji ne uporabljajo vseh zakonskih možnosti, kot so obveščanje posameznih delavcev o izidu inšpekcijskega  postopka, od delodajalca ne zahtevajo, da obvesti sindikat in posamezne delavce, delavcev ne napotijo na sodno varstvo ali obvestijo o možnostih zagotovitve njihovih delavskih pravic in praviloma ne uporabljajo instituta posredovanja med delavcem in delodajalcem.           

Novinarski sindikati ugotavljamo, da bo trenutno zaostrena politika nadzora nezadostna in neučinkovita za uveljavljanje zakonske prepovedi prikrivanja delovnopravnih razmerij. V pričakovanju inšpekcijske akcije smo že lanskega junija Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti predlagali dopolnitev 19. člena Zakona o inšpekciji dela, s katero bi uvedli institut ureditvene odločbe, s to pa bi inšpektorji delodajalcu lahko odredili zaposlitev delavca, ki je v prikritem delovnem razmerju.
Kljub obljubam, da bo sprememba v parlament dana pred začetkom akcije v medijskih družbah, se to do danes, ko nadzorniki že izdajajo prve prepovedi dela, še ni zgodilo. Pomanjkljivo in nezadostno urejen nadzor lahko vodi do novih oblik kršitev delovnopravne zakonodaje in do nadaljnjega poslabšanja položaja tudi redno zaposlenih delavcev. Zato je skrajni čas, da država lastni nadzorni organ s sistemskimi varovali ogradi od diskriminacijske in enostranske obravnave delavcev v nadzornih postopkih ter inšpektorje opremi s pooblastili za učinkovito zagotavljanje spoštovanja zakonske ureditve.
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