Razprava o novinarski avtonomiji 

Avtor:

(sindikat)
Sindikat in Društvo novinarjev Slovenije 1. februarja ob 11. uri predstavljata nov predlog minimalnih pravil o poklicni avtonomiji. S tem odpirata enomesečno javno razpravo, h kateri vabita vse novinarje in novinarke, pa tudi najširšo javnost. 


 

Zakon o medijih ne vsebuje opredelitve avtonomije uredništva, novinarjev in urednikov, prav tako ne konkretnih mehanizmov za njeno uveljavljanje. Določa le, da so uredništva samostojna in neodvisna in da morajo stopnjo avtonomije opredeliti izdajatelji v temeljnem pravnem aktu. Šest let po uveljavitvi zakona o medijih in leto dni po uveljavitvi njegovih sprememb so vsebinsko prazna zakonska zagotovila uredniške in novinarske avtonomije v središču dilem o razkorakih med (nedorečeno) teorijo in (nenadzorovano) prakso. 
 
Zaradi ugotovljenih pomanjkljivosti trenutne formalne ureditve in pomanjkanja konkretnih mehanizmov za uresničevanje poklicne avtonomije se  Sindikat in Društvo novinarjev Slovenije zavzemata za dopolnitev obstoječega pravnega reda (pravil, postavljenih »od zunaj«) s konsenzualno vzpostavljenimi mehanizmi znotraj medijske industrije.  


 
Zahteve po dodatni ureditvi pojasnjuje predsednik Sindikata novinarjev Slovenije Iztok Jurančič:.
 
Spoštovanje in zaščita poklicne avtonomije, ki ju zagotavlja Zakon o medijih, sta v veliki krizi. 
 
Hitre, bistvene in hkratne politične, lastniške in upraviteljske spremembe v večjih medijskih hišah, ki so se prenesle do novinarskih kolektivov, so razkrile, da doslej skrb za poklicno avtonomijo ni bila zadostna in dovolj dosledna. Okoliščine, kot so velika koncentracija v strukturi medijskega trga (oligopol v tiskanih medijih, samo dva resna tekmeca na televizijskem področju – javni servis in zasebni POP TV (oziroma Pro Plus) – veliko število razpršenih zasebnih izdajateljev v radiodifuziji) in pomanjkljivosti v zakonskem okviru in v nadzoru nad uresničevanjem javnega interesa so zelo resno vplivali na zaščito poklicne avtonomije. Na takšnem trgu je morda lažje zamenjati poklic kot zamenjati delodajalca.
 
To še bolj utrjuje zahteve po samoregulacijskih mehanizmih v medijski industriji, kot so ukrepi za zaščito poklicne avtonomije v nacionalni kolektivni pogodbi (kot jo predlagata novinarski sindikat in društvo), o kateri se pogajamo z združenjem medijskih družb.
 
Prejšnje izkušnje nas vodijo k sklepu, da so glavna prioriteta na tem področju jasna in trdna pravila za reševanje konfliktov znotraj uredništev in v njihovih odnosih z vodstvenimi strukturami.
 



Na novinarski konferenci ob začetku javne razprave je generalna sekretarka Društva novinarjev Slovenije Špela Stare opozorila na doda(t)no vrednost pripravljenega predloga pravil: ne glede na potek, trajanje in izid pogajanj o nacionalni kolektivni pogodbi, je predlog neposredno uporaben kot statut uredništva, ki ga lahko - glede na zagotovila Zakona o medijih o pravici do samoorganizacije - sprejme vsako uredništvo. 
 

Sindikalne zaupnike in zaupnice, vodje aktivov in vse druge novinarje in novinarke zato pozivamo, naj predlog posebej pozorno preučijo in v lastnih medijih sprožijo razprave o možnosti za vpeljavo takih pravil pri posameznih izdajateljih. 


 
Učinkovit(ejš)i mehanizmi preprečevanja in razreševanja konfliktov znotraj uredništev ter na relacijah z drugimi deli medijskih organizacij in drugimi nosilci posamičnih interesov bi lahko pomembno okrepili možnosti posameznih članov in članic uredništev ter uredništev kot celote, da uveljavljajo pravico do avtonomnega novinarskega dela. Boljša ureditev tega področja bi bila velik korak k (bolj) odgovornemu in profesionalnemu novinarstvu, dvigu kakovosti medijskih vsebin in s tem izpolnjevanju pravice državljanov in državljank do obveščenosti. 
 
Revizijo pravil o poklicni avtonomiji sta profesionalni združenji opravili po preučitvi aktualne zakonske in podzakonske ureditve, priporočil novinarskih in drugih združenj, tujih praks, konkretnih primerov posegov v novinarsko avtonomijo (ki se vse večkrat povezujejo s pritiski na temeljno eksistenco, na primer z nižanjem plače, prekinitvijo pogodbe ipd.), analizi vzorca dokumentacije v razvidu medijev in širše.
 
Predlog delovne skupine za prenovo pravil poklicne avtonomije sta obravnavala in potrdila izvršni obor Sindikata novinarjev Slovenije in upravni odbor Društva novinarjev Slovenije. Oba bosta po zaključeni javni razpravi pretehtala vse zbrane odzive in predlog ustrezno dopolnila. Tako pripravljeno besedilo bo nadomestilo prvotni predlog minimalnih pravil o poklicni avtonomiji v revidirani nacionalni kolektivni pogodbi za poklicne novinarje, o kateri se Sindikat novinarjev pogaja z Združenjem za tisk in medije pri Gospodarski zbornici Slovenije. 
 


 akaj se ne bi odzvali prav vi?
 
Bodi javnost. 
 
 
 
 
