Svoboda, odgovornost, etika, vsakdan 

Mednarodna kampanja za svobodo izražanja Article 19 je pripravila pregled samoregulacije v zahodni in jugovzhodni Evropi in za eno od študij primerov izbrala Slovenijo. V raziskavi so sodelovali novinarji, uredniki, medijski lastniki, predstavniki etičnih komisij, razsodišč ipd., profesorji na fakulteti in drugi. Končno poročilo je dostopno tukaj, spodaj pa navajamo nekaj izvlečkov iz intervjujev z omenjenimi profili sogovornikov v Sloveniji. 


"Jaz mislim, da ko govorimo o medijskih lastnikih… Da bi oni poznali kodeks… To je zelo težko vprašanje. Lastnik medija v Sloveniji je deloma država, deloma banke, deloma neki skladi… In večina od teh kaj dosti pojma o medijih nima, dobili so to v procesu tranzicije in ne vem, če poznajo kodeks. Novinarji in uredniki… O tem, koliko je kodeks natančno poznan… To je težko oceniti, to bi se dalo naredit raziskavo… Malo verjamem, da bi ga kdo znal na pamet iz glave povedati… Se pa vsak sreča s tem, ko se znajde v postopku pred Častnim razsodiščem, ko mora utemeljiti svoje delo. Takrat se pokaže, da novinarji zelo dobro vedo, kaj delajo in se znajo tudi ubraniti, včasih pa tudi ne."
"V različnih medijih različno upoštevajo kodeks. V resnih medijih, predvsem v tem, uredniškem, novinarskem delu bolj ali celo kolikor se le da, čisto. Ko gre za lastnike in ko gre za siceršnje poslovanje, pa marsikdaj ravnajo na sporne načine... Neke neetične prakse, ki pravzaprav niso posledica ravnanja novinarjev, tudi ne urednikov in uredništev, ampak nekih drugih delov medijskih hiš. Največji problem pa je pri malih medijih, kjer popolnega nadzora ni, kjer tudi organizacije jasne ni in kjer je moč lastnikov izjemna in kjer je precejšnji džumbus. Tam je največji problem, tudi socialne razmere so tam najboj neurejene. Ni pričakovati profesionalnosti, če ne zagotavljaš tudi pogojev za profesionalnost." 
 
"Pri vlogi lastnikov lahko ocenjujem samo skozi njihov motiv. Večina teh, ki so karkoli javno povedali o tem, kaj želijo od medijev, je izrazila zgolj to, da želijo profit. In če želijo to, potem seveda za njih to področje nima posebnega pomena. Jaz sicer mislim, da ga ima, za skupnost in tudi za njihovo dolgoročne interese… Lastnike lahko vrednotiš samo skozi to, kar so sami povedali, da je njihov cilj. In njihov cilj je, največja večina je to javno izražala, izključno in samo profit in nič drugega. S tega vidika seveda nič od tega za njih nima posebne teže, ker to predstavlja kvečjemu samo dodatne stroške. Kvečjemu bi lahko rekli, da je v nasprotju z njihovimi interesi, čeprav sam osebno menim, da to ne drži."
