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Povračilni ukrepi predsednika Komisije za preprečevanje korupcije zoper nekdanjo namestnico so prekomerni in nepotrebni, mejijo pa na osebno maščevanje
Predsednik KPK Boris Štefanec nadaljuje preganjanje nekdanje namestnica Alme M. Sedlar, naše članice, za katero ni resnih razlogov, namenjeni pa so zgolj osebni diskreditaciji.  Oktobra leta 2015 je namestnico prijavil informacijski pooblaščenki zaradi domnevno neupravičenih vpogledov v dokumente KPK. Informacijska pooblaščenka ni odkrila nepravilnosti, je pa v isti zadevi predsednik vseeno sprožil postopek zoper namestnico še pred KPK. Zoper Sedlarjevo je pred KPK še vedno odprt tudi postopek zaradi domnevne prisvojitve 1.130 evrov. Denar je namestnica sicer tudi po prepričanju predsednika in uradnem zaznamku vrnila v računovodstvo. Zoper računovodkinjo, ki je zagrešila tudi druge nepravilnosti, Štefanec ni ukrepal po uradni dolžnosti, ampak okrivil Sedlarjevo. Potem ko je s pomočjo finančnega ministrstva poskušal od nje izterjati denar dvakrat z zakonsko sporno izvršbo, je za isto zadevo v obravnavi tudi tožba na delovnem in socialnem sodišču, zdaj pa je Štefanec vložil še kazensko ovadbo.      
Za delovanje Komisije je sicer usodnejši niz povračilnih ukrepov, ki jih je Štefanec izvajal zoper namestnico, ker je skoraj od začetka svojega mandata, opozarjala na nepravilnosti v odločanju in na pravno ignoranco v formalno pravnih postopkih Komisije, na organizacijske slabosti in zanemarjanje nekaterih njenih ključnih uzakonjenih nalog, na kadrovsko politiko, ki ogroža stabilnost  delovanja Komisije, na odhajanje strokovnih kadrov in toleriranje dokazano oporečnih ravnanj nekaterim zaposlenim, zaradi česar jo je  sistematično izločil iz odločanja Senata ter ji preprečeval  sodelovanja v delovnih procesih Komisije. 
Ker  parlamentarne stranke Komisiji pod taktirko Štefaneca niso predlagale razrešnice,  je namestnica 1. septembra s funkcije nepreklicno odstopila, saj ni želela več deliti odgovornosti za slabo proti korupcijsko prakso. Tudi po njenem odstopu so pred Komisijo zoper njo ostali odprti postopki, ki se ne končajo, ker se niti ne začnejo, brez procesnih dejanj pa domnevanih nepravilnosti tudi ni mogoče potrditi. Zato menimo, da predsednik KPK zlorablja pravne postopke in represivne državne organe za povračilne ukrepe,  ki mejijo na osebno maščevanje. Nasprotujemo namerni diskreditaciji nekdanje namestnice s prekomerno in nepotrebno uporabo represivnih sredstev in demonstracijo moči Borisa Štefaneca, ki s pravičniško držo in lovom na čarovnice  prikriva skrajno nizko operativno sposobnost Komisije ter razkroj elementarnih funkcij preprečevanja korupcije, zanemarljiv ugled v širši, strokovni in politični javnosti ter impotenco v izvajanju nekaterih njenih ključnih uzakonjenih nalogah. 
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