Spoštovani predstavniki medijev, 

glavni cilj reforme trga dela iz leta 2013 je bil zmanjšanje segmentacije na trgu dela med pogodbami za določen čas in pogodbami za nedoločen čas. Tri leta kasneje ugotavljamo, da rezultati so in da se razkorak zmanjšuje. A hkrati so se na trgu dela pojavili novi strukturni izzivi, ki povečujejo prepad med zaposlenimi, ki delo opravljajo na podlagi pogodbe o zaposlitvi, ter tistimi, ki delo opravljajo v drugih oblikah dela. 

Na Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti menimo, da ni pomembna zgolj stopnja delovno aktivnega prebivalstva, ampak tudi zagotovitev kakovostnih delovnih mest, ki posamezniku omogočajo ustrezno socialno, ekonomsko in pravno varnost. V skladu s tem smo pripravili dokument "Dostojno delo", ki predstavlja naš pogled na stanje na trgu dela ter nabor ukrepov, ki lahko kot paket predstavljajo preboj naprej - preboj za dostojno delo vseh državljank in državljanov. 

Vljudno vas vabimo na 
predstavitev in posvet o dokumentu "Dostojno delo" 
ki bo v ponedeljek, 21. 3. 2016 med 14:00 in 15:30, 
v Klubu Maxi v Ljubljani. 
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Na posvetu bodo sodelovali ministrica za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti dr. Anja Kopač Mrak, minister za gospodarski razvoj in tehnologijo Zdravo Počivalšek, predsednik uprave Postojnska Jama d.d. Marjan Batagelj, predsednik Sindikata novinarjev Slovenije Mario Belovič ter državni sekretar na Ministrstvu za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti Peter Pogačar. 


Prosimo, da vašo prisotnost na dogodku potrdite na naslov: soj.mddsz@gov.si 


Služba za odnose z javnostmi
Ministrstvo za delo, družino, 
socialne zadeve in enake možnosti
Kotnikova 28, 1000 Ljubljana
telefon: 01 369 78 13, 01 369 78 11
e-pošta: soj.mddsz@gov.si

URL: http://www.mddsz.gov.si 
Na e-sporočila Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti se lahko naročite na naslovu: http://www.mddsz.gov.si/si/splosno/novice/narocniki_novic/prijava_na_e_novice/
