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Ljubljana, 23. maj 2016
PARLAMENTARNO BARANTANJE POVEČUJE IZPOSTAVLJENOST PREKARNIH DELAVCEV V INŠPEKCIJSKIH NADZORIH 

Parlamentarni odbor za delo je zavrnil spremembe zakona o inšpekciji dela z obrazložitvijo, da bo ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti tudi spremembe v inšpekcijskem nadzoru jeseni vključilo v paket sprememb zakonodaje, ki bo namenjen urejanju prekarnega dela. Sindikat novinarjev Slovenije ocenjuje, da je odlaganje sprememb v ureditvi nadzora inšpekcije dela znak omahljive politične volje poslancev, ki z zavrnitvijo sprememb sporoča, da je mogoče barantati tudi z nadzorom spoštovanja veljavnih zakonskih prepovedi s civilno pravnimi pogodbami prikritega zaposlovanja. 

V Sindikatu novinarjev Slovenije smo bili med pobudniki takojšnje spremembe v ureditvi inšpekcijskega nadzora, ker smo v usmerjeni akciji nadzora Inšpektorata RS za delo, ki poteka že od lanskega novembra, izkusili vse nesmisle sedanje ureditve. Skupaj z načinom inšpekcijskega ukrepanja le ta povečuje možnosti  poglabljanja segregacije in diskriminacije na reguliranem trgu dela ter dopušča  dodatne kršitve, vse v nasprotju s cilji in nameni zakona o delovnih razmerjih. Večjim tveganjem inšpekcijskega nadzora pa so najbolj izpostavljeni prav prekarni delavci. Zato se bomo v sindikatu vztrajno zavzemali za spremembo, po kateri naj bodo inšpektorji za delo pooblaščeni, da z ureditveno odločbo odredijo zaposlitev, v morebitnem pritožbenem postopku pa naj delodajalec dokazuje, da delovno razmerje ne obstaja.  

Z zavrnitvijo spremembe zakona o inšpekciji dela, so poslanci demonstrirali in sporočili toleranten odnos do zakonsko prepovedanih prikritih delovnih razmerij. Sprememba zakona o inšpekciji dela namreč v nobenem pogledu ni povezana z regulacijo trga dela, ampak izključno z nadzorom nad izvajanjem veljavne zakonodaje. Ne znamo si predstavljati, da bi nadzor nad spoštovanjem veljavnih prepovedi tudi v jesenskem paketu zakonodajnih sprememb lahko postal plen političnega barantanja ali kašne vezane trgovine socialnih partnerjev v Ekonomsko- socialnem svetu.

Medtem ko država sporoča, da spremembe v nadzoru delovne inšpekcije prelaga na jesen, se povečuje izpostavljenost inšpekcijskim tveganjem zlasti v medijskih družbah Dnevnik in Delo. Delo nadaljuje s prikritim zaposlovanjem, hkrati odpušča zaposlene novinarje in nadomešča zaposlitvene pogodbe s prekarnimi oblikami dela. Na Dnevniku so prikrito zaposleni izpostavljeni bolj množičnim prekinitvam sodelovanja, med prvimi pa so odpovedali delo zastopnikom sindikalne sekcije honorarnih sodelavcev. V obeh primerih je morebitni zahtevek za sodno varstvo kaznovan z odpovedjo pogodbenemu sodelavcu. Inšpektorat RS za delo zato ponovno pozivamo, da naj o ugotovljenih nepravilnostih obvesti zlasti prikrito zaposlene delavce in jih napoti na sodno varstvo, kot to že določa zakon o inšpekciji dela.
Izvršni odbor Sindikata novinarjev Slovenije
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